

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Илалтдиновой Елены Юрьевны «Отечественная историография педагогического наследия А.С.Макаренко (1939-2013 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.01. – общая педагогика, история педагогики и образования

В автореферате представлены результаты исследования Е.Ю. Илалтдиновой по актуальной для современной истории педагогики проблеме рефлексивного осмысления процесса освоения и разработки классического педагогического наследия А.С. Макаренко в русле развития педагогической историографии. Актуальность исследования многоаспектно раскрыта в тексте автореферата.

Автором в полной мере решены поставленные задачи, получены результаты, обладающие несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью. Всесторонне, на высоком уровне теоретического осмысления охарактеризованы тенденции, направления, субъекты, этапы истории освоения и разработки наследия А.С.Макаренко. Проведенный ретроспективный анализ позволил автору определить некоторые перспективы дальнейшей работы современных исследователей наследия А.С.Макаренко.

В автореферате на материале последовательно рассмотренной в 5 главах истории освоения и разработке наследия А.С. Макаренко определен его потенциал для развития теории воспитания на основе эффективной методологии педагогики А.С. Макаренко, с учетом различных интерпретаций его идей и опыта.

Представляет несомненную ценность авторская характеристика историко-педагогического процесса в его целостности. В исследовании удалось преодолеть дискретность в описании педагогической истории, которая, как правило, бывает вызвана односторонней ориентацией на либо на официальную педагогику, либо на деятельность педагогической общественности. В данном исследовании в интегрированном виде представлена характеристика деятельности и ее результатов официальной педагогики и педагогической общественности как субъектов историко-педагогического процесса.

Доказанная автором цикличность смены активности официальной педагогики и педагогической общественности подтверждает, что ориентация на деятельность лишь одного субъекта неминуемо приведет к дискретному описанию историко-педагогического процесса. Автором предложена конкретная модель исследования, обеспечивающая преодоления этого недостатка.

Практическая ценность проведенного Е.Ю. Илалтдиновой исследования не вызывает сомнений, во всей полноте показана в автореферате в работе авто-

ра над новым собранием сочинений А.С. Макаренко, научными, учебными изданиями, учебно-методическими материалами по истории образования.

В качестве замечания, не снижающего высокую оценку исследования Е.Ю. Илалтдиновой, хотелось бы отметить, что только в пятой главе говорится о трех сформированных видах отношения к наследию А.С. Макаренко. Является ли это новообразованием данного периода? Не является ли такого рода спектр отношений типичным для любого педагогического наследия?

Содержание исследования достаточно полно отражено в 55 публикациях, из которых 18 статей в журналах, входящих в Перечень ВАК ведущих рецензируемых изданий, два учебно-методических издания.

Автореферат и научные публикации позволяют сделать вывод, что диссертационное исследование Илалтдиновой Елены Юрьевны «Отечественная историография педагогического наследия А.С.Макаренко (1939 – 2013 гг.)» представляет собой решение крупной научной проблемы в сфере истории педагогики и образования, методологии историко-педагогического исследования, педагогической историографии. Исследование является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком научном уровне в соответствии с паспортом специальности 13.00.01, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (пп. 9, 10, 11, 12, 13), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.01. – общая педагогика, история педагогики и образования.

5 июня 2015 г.

Маликов *Рустам Шайдуллович*,
доктор педагогических наук (13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования), профессор, профессор кафедры безопасности жизнедеятельности Института физической культуры и спорта ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.
Тел.: 89053133785
E-mail: rustiku@bk.ru

Тюгмисев Р.М. Магшишев
Зверев